

Они доказываютъ, что при существующей системѣ упра-  
вленія законодательная и политическая дѣятельности —  
дѣятельности антихристіанскія и что политическіе люди  
вліятельны лишь какъ орудія зла.

4.

Какъ преобразовать правительство?

Главное достоинство всѣхъ существующихъ правительствъ то, что они могли бы быть хуже, чѣмъ они есть. Они хороши настолько, насколько требуютъ того народныя массы, насколько народныя массы способны ихъ оцѣнить. Правительства вездѣ и всегда являются точными представителями совокупности разума, свѣта, нравственного чувства и умственнаго развитія того народа, который живетъ подъ тѣмъ или другимъ правительствомъ. Народъ съ ложными и низкими вѣрованіями, съ фальшивой и ложной нравственностью, съ низкимъ и неразвитымъ умомъ, будетъ имѣть соответственную ложную и низкую общественную организацію, будетъ имѣть ложное и низкое правительство. Эскимосъ, готтентотъ и ново-зеландецъ непремѣнно измыслятъ себѣ и учредятъ эскимосское, готтентотское и ново-зеландское правительства.

Причина, въ силу которой у насъ нѣтъ христіанского правительства,— въ томъ, что народъ нашъ въ совокупности своей не христіанскій народъ. Общая религія гораздо ниже Христовой проповѣди, совокупная общественная совѣсть, общественное нравственное чувство еще полуварварскія и общественное разумѣніе еще не развито знаніемъ, еще недостаточно просвѣщено, чтобы понять, какъ низка общепринятая государственная религія и какъ подла общепринятая законность.

Вотъ почему народъ не стыдится ни войнъ, ни висѣлицъ, ни судовъ. Онъ не видитъ, не понимаетъ, что